好稿是怎样愿意的?

---城市电台好稿创优路径探究

吕 瑜

摘要:好稿创优是个永恒的话题,也是一项系统工程。好稿创优既是对新闻单位宣传水平高低、宣传成效显微的集中检验,也是对一位新闻工作者年度专业水平提升、工作业绩考量的一个很有说服力的指标。对于广播工作者来说,创优出精品拿大奖,不只是为了完成工作任务和职称评审,更重要的是秉持爱广播的初心、传承广播的责任与信念,通过创优营造团队的业务氛围,注入团队向上的强大动能。

关键词:城市电台 好稿创优 路径探究

城市广播电台如何做好好稿创优?放眼全国城市电台,温州电台音乐之声当有资格被列为值得剖析的一个创优案例。温州音乐之声共有12位成员,2020年上送的好稿一共有26件,人均2.167件,获得了9个省级以上的奖项。其中《写给中国的一封情书》获"中国新闻奖"

三等奖,还有两个省级一等奖(占温州市新闻媒体获省级一等奖的八分之一);一个省级二等奖,四个省级三等奖,另有一个中国广播电影电视社会组织联合会广播文艺节目三等奖。温州音乐之声的好稿创优路径,用几个 Slogan (口号)可予以概括。

Slogan之一: 人人都是主力

做广播节目是一门手艺活,温州音乐之声的70后、80后、90后就是在节目创优过程中,潜移默化地传承广播的音频节目创作这门手艺的。如果不是每一个人都非常努力的话,是无法有这么多创优作品呈现的。2020年上送的26件作品,获奖率达到30.8%。

为了锻炼队伍,带动业务氛围,温州音乐之声2014年策划推出了《温州当代文化名人名家》栏目,不求"快节奏"与"浅思考",而是追求"慢"与"深"的节目特色,慢工出细活。



栏目讲求团队的传帮带,资深记者、主持人无 私传授采访技巧、沟通方法、制作窍门, 年轻 采编播人员则用满溢的创作激情赋予节目新的 能量。《温州当代文化名人名家》采取当期节目 制片人制, 在选题会上定下选题后, 主持人采 编播合一负责到底。采访一位文化名家就等同 于上了最生动真切的文化"大师课"。做这样深 度的节目,对干能力的提升,有着快速的促进 作用,能在节目采访制作过程中不断受益,业 务得到滋养成长。正是由于每个人全情投入与 付出, 这档节目才能发光发热。

《温州当代文化名人名家》除了促进采编播 业务能力的提升成长,也成了好稿创优的一座 富矿, 这几年每年都有作品获奖。《离家·回 家》获2019年度浙江省广播电视文学节目一等 奖;《感觉身体被掏空——草根和高雅音乐的对 话》获2016年度浙江省广播电视音乐节目一等 奖;《记者郑雪君》获得2018年度浙江省广播 电视社教节目一等奖;《瓯韵金声》获2016年 度中国文艺节目专家奖二等奖;《温州女性的乡 土情怀和世界眼光一温籍女作家张翎的人生书 写》获2015年度浙江省广播电视文学节目二等 奖;《他的太爷爷是苏慧廉》《吾是唐云》先后 获浙江省广播电视外宣节目"金鸽奖"。栏目组 被评为温州市宣传系统先进集体。

好稿创优是一项整体联动工作,不是某个 人的事,要靠频率的整体合力来推动。因此, 在定好选题之后,要有团队进行协作,采访、 写稿、播音、后期等分组合作,相互支持,彼 此鼓励。这样,每一位成员都在好稿创优的过 程中, 找到自己的定位, 拓宽视野, 提升能力, 经受锻炼,提高业务水准。

Slogan 之二: 让日常节目和好稿创优相辅 相成齐头并进

日常的新闻宣传和节目与好稿创优关系密 切。作为城市电台,日常工作的量已经不轻, 处理好日常节目和好稿创优的关系非常重要。 日常节目是好稿的基础,好稿是日常节目的提 升,日常节目和好稿创优是相辅相成的。在平 时就要抓好每一期节目、每一篇新闻稿件的质 量提升。抓得好,可以积极有效地推动好稿创 优, 抓得不好, 就会影响好稿创优工作的开展。

-

因此,在日常工作中,就要高标准、严要求培 养队伍,力求让节目人员认真对待每一期节目 和稿件, 多下苦功, 使日常节目和稿件也能成 为精品力作。

赛立信2019年10月整理了全国电台中 "好玩有趣"的广播节目,在"赛立信媒介研 究"公众号中推送《看看广播节目如何"玩转" 8090 后, 塑造节目 IP》。在这么多好玩有趣的 广播节目盘点中,FM100.3温州音乐之声的 《善良的晨阿十》被排在第一的位置讲行介绍。 《善良的晨阿土》是一档时长3分钟左右、总能 把听众逗乐的新闻节目,突破了传统"播新闻" 和"说新闻"的概念,主持人阿土和林晨对新 闻事件评述精准、演绎风趣。这档栏目把每一 期日常节目当成精品节目来录制,不仅收获了 听众的良好口碑,在创优上每年都收获颇丰, 主持人阿土被评为"全国广播文艺优秀娱乐主 播"。

Slogan 之三: 把触角伸得更远些

业内人士都知道,在广电节目创优项目中, 文艺类节目上报送评的门类远比新闻类的少, 文 艺类好稿只有音乐专题、戏曲(曲艺)专题、综 艺节目、文学节目、长篇联播。所以,努力延展 触角非常重要。2017年,温州音乐之声破天荒 获得了有史以来的第一个新闻类奖项——《格斗 林妹妹养成记》获得浙江省广播电视新闻奖新 闻访谈三等奖。2018年再接再厉,《记者郑雪 君》获得了浙江省广播电视新闻奖广播社教专 题一等奖,这是一篇被专家评委认为是提振传 统媒体士气的报道。获得"中国新闻奖"的 《写给中国的一封情书》是记者在温州大剧院聆 听德国新科隆交响乐团音乐会时, 深深被旅居中 国的英国作曲家、音乐教育家安德鲁·韦伯-米 切尔以牛郎织女的爱情故事为蓝本创作的交响乐 作品《七夕交响诗》所打动,记者随即在演出结 束后马上赶到后台,对安德鲁・韦伯-米切尔进 行了计划外的采访,了解到了这首大型交响音 乐幕后的精彩故事。《写给中国的情书》表达了 一位外国作曲家对中国深切的爱, 从另一个角 度反映了中国的欣欣向荣和中国文化的枝繁叶 茂,是一篇很有感染力的广播外宣作品。

好稿创优努力延伸触角也就拓宽了获奖面。

曾有一位年轻主持人感慨:一篇好稿写下来, 她感觉是"心力交瘁"后的"浴火重生"。做好 稿真的是这样,不管是老将还是新兵,谁又敢 说自己轻松容易?

Slogan之四: 心头一个"勇"

温州音乐之声曾是好稿创优的困难户。 2012年, 是唯一没有完成温州市广播电视台年 度创优考核任务的广播频率。从那时开始,温 州音乐之声知耻而后勇,努力找寻破解之道。8 年来,获奖作品数量逐年递增。特别是去年, 人人得奖, 获奖数量和级别创史上最高峰。

好稿创优,如果没有这一点"勇",很难持 续。2019年的重大新闻题材"纪念改革开放40 周年",两位90后主持人跑档案馆、图书馆, 上网搜寻,可是写的第一稿根本不成型,新闻

要素完全不得要领。经过几易其稿, 起码写了 6个版本才定稿。其后,在后期配乐、音效合 成上用奇妙手法强化了这个作品的包装和内涵, 最后两位90后小伙合作的《改革开放四十年, 温州人的敢与先》获得了2018年度浙江省广播 电视文艺奖制作艺术录音三等奖。

广播好稿创优是个永恒的话题,也是一项系 统工程。创优出精品拿大奖,不只是为了完成 任务指标,为了职称评审,更重要的是秉持爱 广播的初心, 传承广播服务听众的信念, 谨记 肩上的使命,通过创优带动团队的业务建设, 形成追求卓越的共同愿景,始终把深耕节目作 为重中之重,把每一档节目都当精品节目录制 打造,力求作品让听众入耳入心。

(作者单位:温州市广播电视台)

2021·3 视听纵横